



Protokoll GSL-Vorstandssitzung

Mittwoch, 19. August 2015 18.15 – 20.30 bei Conradin Mohr, Lerberstrasse 22, 3013 Bern

Teilnehmende: Jeanette Beck JB, Thomas Hostettler TH, Katrin Künzi KK, Urs Lüdi UL, Conradin Mohr CM (Vorsitz), Brigitte Müller BM (Protokoll), Beat Wacker BW

Entschuldigt: Bernhard Kistler BK

Traktanden

Nr.	Was	Verantwortlich
	Begrüssung	CM
	Nach der Sitzung auf der Homepage aufschalten: <ul style="list-style-type: none">• Protokoll Vorstandssitzung, 13. Mai 2015• Leserbrief: Kein zusätzlicher Verkehr durch die Innenstadt. Weiter nach TRB-Nein – aber nicht so!• Vorschau auf Podium im Januar 2016 zu Viererfeld	UL
1	Protokoll der Vorstandssitzung vom 13. Mai 2015 2015 (Beilage) Mit Dank an KK genehmigt.	KK
2	Orientierungen: <ul style="list-style-type: none">• Stadtplaner von Kopenhagen Jan Gehl war am 17.8.2015 in Bern, an der GIBB, mit einem Vortrag im Sinne von: Die Stadt ist gut, wenn man sie zu Fuss und per Velo erleben kann. Bern ist in Gehls Augen noch nicht ganz so weit. Echo in den Medien und in der Politik auf Gehl recht stark.	CM
2.1	Abbruch Grün 18; Antrag: Austritt aus dem Trägerverein per Ende 2015 <ul style="list-style-type: none">• Abbruch der Planung wurde vom Trägerverein bestätigt.• Antrag von CM: Austritt aus dem vorerst weiter bestehenden Verein. Der Antrag wird einstimmig angenommen.	BW
2.2	Endlich diese Übersicht – ein Stadtmodell für Bern; Vernissage 25.8.2015, 19.00 <ul style="list-style-type: none">• BW und BM vertreten GSL an der Vernissage. JB, die zusammen mit weiteren Mitgliedern des Architekturforums für Konzept und Umsetzung des Projekts verantwortlich ist, teilt mit, dass Ausstellung gelungen und sehr viel Arbeit dahinter steckt. Begleitveranstaltungen 26.8., 1.9., 22.9., alle im BHM um 19.00 Uhr	BW und BM
2.3	Mitbericht der GSL zum Regionalen Gesamtverkehrs- und Siedlungskonzept RGSK II <ul style="list-style-type: none">• CM informiert über Erarbeitung der Stellungnahme von BM und CM. Dem Fragebogen wurde ein allg. Teil vorangestellt, der die Einzelpunkte zusammenfasst. Die Stellungnahme wurde den Vorstandsmitgliedern im Zirkularverfahren zur Genehmigung zugestellt. Es ging nur eine Reaktion darauf von BW ein.	CM und BM
2.4	STEK: Das 3. Forum findet am 8.9.2015, 18.00-21.00, im Medienzentrum der Schulwarte Bern am Helvetiaplatz <ul style="list-style-type: none">• Der Vorstand ist gesamthaft der Meinung, dass die GSL einen Mitbericht verfassen soll. JB schlägt vor, sich auf einige wichtige Punkte zu konzentrieren: Stadterweiterung an definierten Standorten. Wie findet Wachstum statt? Siedlungsentwicklung nach innen; Freiräume mit Chantier-Konzept, usw.• UL, CM, KK nehmen an 3. Forum teil; gefragt ist auch Feedback auf Forum Nr. 2.	UL, CM, KK
2.5	Netzwerktreffen Autoarmes Wohnen vom 8.6.2015	CM



	<ul style="list-style-type: none">• Gesetzliche Grundlagen sind für autoarmes Wohnen heute vorhanden, Investoren sind leider noch zu wenig daran interessiert.	
3	Aktuelle Geschäfte	
3.1	Leserbrief TRB <ul style="list-style-type: none">• Der Vorstand ist zusammen mit den weiteren angefragten Interessierten der Ansicht, dass ein Leserbrief grundsätzlich gut ist. Wenn möglich, ist eine Platzierung im redaktionellen Teil der Berner Tagespresse, Bantiger-Post, 20 Minuten besser. Der Text soll aber auch in Journal B, ronorb u.a. publiziert werden.	Redaktion CM, TH und BM Publikation KK
3.2	Viererfeld: Podium vom Januar 2016 <ul style="list-style-type: none">• 19.1.2016: Stadtsaal frei, aber terminliche Kollision mit Heimatschutzveranstaltung. Mögliche Daten 19.1./4.2.2016, wobei das frühere Datum besser; CM klärt mit Marc Wehrlin, Präsident Berner Heimatschutz, Regionalgruppe Bern, ab, ob eine koordinierte Lösung gefunden werden kann.• Von Architekturforum stehen zur Mitarbeit zur Verfügung: Simone Hänggi, Petra Klima, Daniel Blumer, Laszlo Litzko.• JB ist der Ansicht, dass sinnvoll wäre, weniger die polit. Ausrichtung der Frage zu diskutieren als künftige Nutzende einzubeziehen.• Der Stadtplaner begrüsst Initiative der GSL; auf Podium zum Beispiel ISB, Alexandre Schmitt, Fernand Raval, u.a., nicht nur SPA.• BW und CM melden sich als vorbereitende AG der GSL.• Kosten Infrastruktur 1000-1200 CHF + Apero 200 + gesucht gute Moderation• 28.2.2016 Abstimmung Viererfeld	BW und CM
3.3	Kunst auf dem Loryplatz – Beitragsgesuch <ul style="list-style-type: none">• IG loryplatz möchte zur Verschönerung und Belebung auf dem Loryplatz eine Skulptur von Tom Hostettler als Leihgabe aufstellen, kann selber aber die Kosten von rund CHF 1500.00 (Baugesuch, Transport, u.a.m.) nicht übernehmen• Der GSL-Vorstand steht dem Ansinnen positiv gegenüber, will aber nicht die alleinige Finanzierung übernehmen, einen Kostenvoranschlag vor Beginn der Arbeiten begutachten und bestehende Fotomontage anschauen.• Informelles Treffen am 23.9.2015 der GSL-Vorstandmitglieder im Restaurant-Pizzeria Lory, Könizstrasse 7, 18.15 Uhr, zur Besichtigung des Aufstellungsort und zum gemeinsamen Znacht und Jass.	CM
4.	Verschiedenes <ul style="list-style-type: none">• Erweiterung Vorstand: vertagt auf nächste Sitzung• Freie AG Verkehr und Wachstum von Urs und Vreni Dürmüller: www.agvw.be/• Thema nächste GSL-Vorstandssitzung: Ist Wachstum in der Stadt Bern wünschenswert oder nicht? Bestehen innerhalb des GSL-Vorstands übereinstimmende Positionen?	CM